

El Castellano

Redacción y Administración: Sainza, 10 y 12
Teléfono núm. 1705—Aptado núm. 95

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES

En la CAPITAL: 20.500 PASTAS MENSUALES
Trimestre: 10 pesetas
Semestre: 10
Año: 20

EXTRAJERO: FRACCIONES CONVENCIONALES

COMO ACABAN LAS TIRANIAS

El cable acaba de comunicar que allá, después de los mares, en la República de Méjico, aún resuenan el estrépito de las turbas airadas pidiendo la expulsión del que fue ídolo de los sectarios e incrédulos y del pueblo desorientado; el dictador izquierdista perseguidor de los creyentes católicos, Elias Plutarco Calles, El pueblo mejicano, en su odio e ira desatados contra el tirano, no se conforma con el exilio de este de las tierras mejicanas; y se extiende por todos los ámbitos de aquella República el eco del griterío popular que dice: exterminio de Calles y del calismo.

Contados años hace que, en otra República cercana, la de Cuba, el pueblo, antes entregado por completo al presidente Machado, quiso exterminar a éste y a todos los suyos. Machado escapó en un avión y no volvió a pisar tierra de su patria, ni se vislumbra cuando volverá a poner pie en ella. ¿Quién no recuerda el proselitismo que alcanzó Calles en Méjico? El pueblo revolucionario estuvo a su lado, sosteniéndole en su dura, cruel y feroz lucha contra los católicos; a los cuales pretendió exterminar. Hoy el pueblo todo, unido como por ensalmo, pide el exterminio de Calles y de todo cuanto tenga sello calista, ¡Justicia de Dios!

Machado en la República de Cuba, elevado a la presidencia de aquella por el pueblo bajo, legó a disponer de los Cuerpos colegisladores en forma tan absoluta que todos los senadores fueron machadistas.

Si Hitler, al consumar su gesto soberano en referencia a Renhania, logró la unanimidad del presidente Machado; porque Hitler no llegó en el plebiscito al ciento por ciento.

No obstante, Machado que, mediante la tiranía impuesta en forma de apagar toda voz, ligar toda pluma, intervenir toda libertad, y disponer de todos los resortes del poder absolutamente, parecía inexpugnable, se vió un día tan combatido súbitamente, que, para no perder su vida hubo de escapar en un avión.

No ha habido ni posiblemente habrá jefe de Estado que, cual Machado, tuviera la unanimidad aparente; y, no obstante, su fin fue el estrépito del fracaso.

El pueblo cubano ha trabajado o indecible para obtener su extralación; aunque no la ha logrado. Pero el tirano no podrá retornar a su patria.

Abriendo el libro de la historia del mundo, se leen muchísimos ejemplos de esta clase de caída de los tiranos.

Los tiranos se encumbran ofreciendo al pueblo cuanto anhela: sie: muchas veces utopías. El pueblo espera, y cuando ve desvanecidas sus esperanzas, se reñela con ira contra sus guiladones.

Otras veces se estimula a las clases proletarias con ofertas que e llegar a ser una realidad, harán de obtenerse a expensas de otras clases sociales, y surgen las iras que son tan nocivas para las naciones.

No faltan quienes causan daños a la economía de los Estados o acaban con esta, y, en tales asos, cuando cesa el trabajo, no e pueden satisfacer las necesidades familiares o personales, y la enuria se extiende, surge la conación social y el pueblo da en terra con los que encumbró.

Estos hechos se hallan previstos en el apotegma latino que reá: «NIHI VIOLENTUM DURALE». No es permanente cosa alguna en estado de violencia.

O lo que es igual: solamente subsistirá la justicia, el orden, y bien, a pesar de los embates que sufran por la perversidad de los hombres.

Y solo la justicia, el orden y bien, de consuno con la caridad, síntesis de buena doctrina, para obrernar, harán felices a los pueblos.

S. CARRASCO.

La autoridad de las Encíclicas

Como hijos sumisos de la Iglesia reconocemos a las Encíclicas Pontificias la máxima autoridad. No puede siquiera ser discutido su contenido doctrinal ni hemos de poner nunca reparos a sus orientaciones prácticas. Una y otra vez en el transcurso de nuestras actuaciones periodísticas hemos venido exponiéndolas, comentándolas, proponiéndolas a nuestros lectores como solucionadoras de los más difíciles problemas que las condiciones de la vida actual han creado al mundo.

Las Encíclicas de carácter social especialmente han ocupado muchas veces la atención de nuestros lectores en artículos aparecidos en estas mismas páginas. Si el mundo actual se esforzara en llevarlas a la práctica y en traducirlas en regla de conducta y en programas de actuación en las relaciones entre el capital y el trabajo, la sociedad no sufriría los trágicos vaivenes que experimenta ni sería víctima de las frecuentes explosiones de odio a que da lugar la lucha de clases. Es obra meritoria y digna de los más entusiastas elogios popularizar las enseñanzas emanadas de la Suprema Jerarquía de la Iglesia y enseñar a las multitudes el significado y el alcance de las mismas. Si el pueblo, lo que hoy se ha convenido en llamar pueblo, las masas proletarias ignorantes y desviadas, llegaran a comprender el contenido de las Encíclicas, no pasarían a engrosar las organizaciones extremistas ni serían un peligro constante para los fundamentos básicos de la sociedad.

Es necesario llevar el pan de la verdad a las masas hambrientas que no lo encuentran entre los vividores que las explotan y las llevan por caminos de perdición; es preciso hacerles conocer las enseñanzas pontificias en materia social; hace falta demostrarles que la Iglesia es y ha sido siempre la gran predicadora de la verdadera justicia social y que ahora lo mismo que durante los pasados siglos de su existencia ha protegido a los humildes y ha señalado a todos los deberes a cumplir.

Cuando la sociedad se ha rodeado de complicaciones insospechadas y han surgido nuevas necesidades y los fuertes han empezado a oprimir a los débiles con métodos nuevos y teorías ingeniosas, el Papa ha levantado su voz, ha trazado unas orientaciones y ha expuesto una doctrina, la única que puede restablecer el equilibrio al mundo trastornado.

Hace una obra buena quien ayuda a propagar estas enseñanzas de la Iglesia y a catequizar de esta forma a las masas ignorantes o desviadas. No obstante, el escritor, el catequista, el conferenciante debe tener cierta autoridad; debe estar comprometido del espíritu y de la letra de las enseñanzas de la Iglesia; debe tener el prestigio que concede una actuación consecuente y una mentalidad formada en las fuentes de aquella misma verdad que no admite tergiversaciones, modificaciones ni interpretaciones acomodaticias.

No puede presentarse como defensor, ni como conferenciante siquiera, quien más de una vez ha defendido teorías inaceptables y ha mantenido actuaciones contrarias a las enseñanzas de la Iglesia. No tiene autoridad ni prestigio para comentar las Encíclicas Pontificias quien más de una vez se ha opuesto al tradicional criterio eclesiástico y ha colaborado directa o indirectamente con los más acérrimos enemigos de la Iglesia.

No es cuestión de conveniencias ni de posturas arbitrarias. Quien acepta las enseñanzas de los Papas en un aspecto debe aceptarlas en su integridad y no tiene derecho a truncarlas ni a interpretarlas a su antojo.

De nada sirven las falacias ni las exposiciones tendenciosas para halagar a unos elementos atacando injustamente a otros. Las Encíclicas exponen la verdad y proponen rectas orientaciones de justicia social. Ojalá fueran debidamente conocidas por las masas que, por desconocerlas, odian a la Iglesia y se adhieren a agrupaciones enemigas del orden y de las bases de la sociedad.

Hacen una obra buena, repetimos, quienes procuran llevar a sus inteligencias la luz de la verdad haciéndoles conocer el contenido social de las Encíclicas y las soluciones prácticas que proponen al mundo del trabajo; pero antes deben revestirse del prestigio y de la autoridad que conceden una ininterrumpida fidelidad a las enseñanzas de la Iglesia y una constante actuación de conformidad con las mismas.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos los buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues, cooperar a ésta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

LEA USTED SIEMPRE

El Castellano

Resumen y comentarios de la guerra italo-etíope

Es cosa ya de preguntar a esos «críticos militares» que en los periódicos de izquierda, se han hartado de decir tonterías, anunciando diariamente la derrota de las fuerzas italianas y exaltando la disciplina, el espíritu, el número y la dirección técnica de las tropas del Negus, si no es hora de que proclamen su error y confiesen a sus lectores el engaño en que les han tenido. Sobre todo; ese «Marcial Pérez», de «El Liberal», al que, bajo la capa republicana, se le ve la dorada llave de gentilhomme de Su Majestad, que, por cierto, aprendió de él la instrucción del recluta.

Hagamos el resumen de los últimos combates, que han decidido la situación militar a favor de Italia. Encontrábase la división alpina «Pusteria» cabalgando sobre la cadena montañosa de Amba Alagi; la línea iba del paso de Mecan al monte Bohora y de aquí a Amba Debrí. El Cuerpo de Ejército eritreo estaba a la izquierda del Alpino, formando una línea continua hasta Cobertá. Los abisinios ocupaban una línea sobre las alturas al sur del valle del Mecan, a cincuenta y cinco kilómetros de las avanzadas italianas.

Iniciado el ataque por las tropas del Negus—como siempre, haciendo fuego a grandes distancias, que si disminuye el efecto de la sorpresa sirve de protección a la masa de asalto al arma blanca—, fué rechazado victoriosamente. Uno, dos, tres, cuatro asaltos se señalaron en algunos puntos de la línea. Todo inútil. El enemigo desgastó sus energías en tales infructuosos intentos. Y el contraataque de los soldados italianos, llevado violentamente, con bombas de mano y a la bayoneta, fué coronado por el éxito. Tanto los ascáris como las tropas alpinas y los «camisas negras» dieron pruebas de una disciplina y un entrenamiento admirables.

Después prosiguió el avance hacia el sur. El día 3, el primer Cuerpo de Ejército y el eritreo, pasan resueltamente a la ofensiva. La división alpina y la «Sabauda» atacan la posición de Chessed Erbá, y el Cuerpo de Ejército eritreo, dirigiéndose hacia Corbetá, desarrolló un amplio movimiento para actuar sobre el enemigo y cortar la retirada (la maniobra favorita de Badoglio). Oponen los abisinios una resistencia tenaz, especialmente ante las fuerzas de la división alpina, a la que se opone la famosa Guardia Imperial, mandada en persona por el Negus, que no puede impedir que dicha división ocupe las alturas al sur del valle Mecan, mientras la división «Sabauda» se posesiona de las que se hallan al este de Chessed Erbá. El enemigo se replegó desordenadamente, bombardeado y ametrallado por la aviación, sobre el lago Ascianghi, dejando sobre el terreno millares de cadáveres y una cantidad enorme de material de guerra (18 cañones, 43 ametralladoras, 1.500 fusiles, once camiones, etc.).

Los dos Cuerpos de Ejército, el primero y el eritreo, se lanzaron, victoriosos, sobre Quoram. Y con una moral magnífica, con el ímpetu irresistible de unas tropas en cuyo espíritu se unía el entusiasmo patriótico y la indignación por el hecho brutal, salvaje, de haber las hordas del Negus cortado a la cabeza a dos aviladores y despedido a 54 obreros italianos.

Y rebasado Quoram, los italianos ocupan Cobbo, mientras en el sur, Graziani emprende una nueva ofensiva, bombardeando, con veintidós aparatos, entre otras, las posiciones enemigas de Daga-bur y Sassa-benechi.

El Negus lanza a los suyos el S. O. S., llamándoles a la lucha. Todo será inútil ante el empuje de una nación espiritualmente fuerte, unida, vibrante de emoción nacional.

Italia, de seguro, y pese a la S. de N., impondrá «su paz» a Etiopía.

Abisinia se desmorona políticamente bajo la presión de la fuerza militar italiana. Una nueva provincia, la de Guimara, se ha sublevado contra el Negus. Rota la moral de sus huérfanos, el Rey de reyes va a dejar de serlo hasta de sí mismo.

Badoglio, con las victorias resonantes del 31 de marzo y 4 de abril (batallas de Mal-Ceu y del lago Ascianghi), ha inclinado decididamente la balanza de la victoria a favor de Italia. Después de una concienzuda preparación, el avance italiano en un frente de 250 kilómetros, se ha caracterizado, en términos técnicos, por una admirable unión de la ofensiva estratégica y la defensiva táctica. El enemigo en sus ataques, con su valor habitual, ha chocado con la resistencia organizada de las posiciones italianas, y ha quebrantado sus energías morales y materiales, permitiendo al mariscal Badoglio a día siguiente de rechazar esos ataques, proseguir su triunfadora marcha.

Sigue en esto el general insignie la doctrina que Molitke expresaba ya en 1865 con estas palabras: «La ofensiva no es de ninguna manera puramente táctica. Un jefe militar hábil conseguirá en muchos casos, eligiendo posiciones defensivas de tal naturaleza ofensivas desde el punto de vista estratégico, que el enemigo se vea forzado a atacarlas... Una ofensiva estratégica se asocia muy bien a una defensiva táctica.»

Los objetivos de esta ofensiva son: al Este, Dessie, tal vez la segunda ciudad de Etiopía; y al Oeste, el lago Tsana. Ya desde Mal-Ceu, la carretera que por Dessie conduce a Addis Abeba, es de tipo moderno, fácil, por tanto, al transporte de tropas y material. Badoglio está ya en Cobbo con la izquierda de sus tropas. Coadyuva a este avance otra columna italiana que, partiendo de Assab, sobre el mar Rojo, ha atravesado ya gran parte del desierto dankanlano.

Por el Este, ocupado Gondar, puede considerarse logrado el objetivo de dominar el lago Tsana, que, como se sabe, es el principal origen del Nilo Azul, que fertiliza una gran parte de Egipto. Y aquí ya, Italia, más que la oposición de las fuerzas militares abisinias, encuentra el valladar formidable de la diplomacia inglesa. Verdad es que hay acuerdos anteriores entre Inglaterra, Francia e Italia que ponen al lago Tsana bajo la influencia inglesa; pero no es menos cierto que, como dice un periódico profesional francés, «la espada de Breno pesa siempre de un modo decisivo en la balanza diplomática.»

DEPORTES

SANIDAD MILITAR DERROTA AL EQUIPO DE CABALLERÍA.

Bajo un cielo anubarrado y amenazador, empezó a jugarse el domingo por la tarde el partido anunciado entre Sanidad Militar y Caballería.

Comenzó el juego bastante nivelado, llegando ambos equipos a la pueria contraria. En una arrancada llena de brillantez y en tusismo del extremo derecho de la Sanidad dió a este el primer tanto de la tarde de un tiro cruzadísimo. Con este tanteo se llegó al descanso.

En la segunda mitad el equipo de Caballería empezó a desmoronarse, por la táctica adoptada por el equipo contrario de pases largos, que se tradujeron en cuatro tantos más, algunos de ellos de immejorable factura. Y con el resultado de cinco cero terminó el encuentro.

Merecen elogios los extremos del equipo vencedor que actuaron con mucho acierto, así como el medio centro y la defensa. Los entusiastas de ambos equipos que acudieron al campo dieron nota de educación y cultura en todo momento, no habiendo entre ellos ni el más mínimo altercado.

El árbitro imparcial; nos gustó su actuación.

Cajas de caudales "Gruber"

DEFIENDASE DE GRIPE Y PULMONIA CON PASTILLAS CRESPO

SANATORIO QUIRÚRGICO
(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón
Garganta, Naríz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espotos, etc., Rayos X.
Sala séptica y aséptica, Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

REVISTA Y DESFILE DE TROPAS

Amaneció el día claro y frío. En los edificios oficiales ondeaba la bandera tricolor y sus balcones ostentaban colgaduras.

El aspecto de la ciudad es el de los domingos.

A las once comenzaron a salir las fuerzas de sus cuarteles dirigiéndose pie a tierra al Paseo del Espolón, ocupando todo el paseo central y parte de la Avenida de la Isla.

El general de brigada señor González de Lara, manda la columna.

Numeroso público se halla estacionado en los andenes laterales del paseo para presenciar la revista de las fuerzas.

A las once y cuarenta y cinco llega el general de la División, señor de la Cerda, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor señor Alzpurru y de sus ayudantes, siendo recibido por el general de la línea al toque de atención general, e inmediatamente comienza la revista de las fuerzas.

El general de la División, en unión del general de la columna, del Estado Mayor y de sus ayudantes, pasa revista a las tropas que lo están arma al hombro, dirigiéndose acto seguido a la tribuna de las autoridades instalada frente al Palacio de Justicia, para presenciar el desfile.

Con el general de la División, ocupan la tribuna el Alcalde de la ciudad, el Gobernador civil de la provincia, el presidente de la Audiencia y magistrados, fiscal señor Suárez Valdés, jueces de Instrucción y Municipal, el presidente de la Comisión Gestora Provincial y el secretario de la Diputación; los señores Rodero Reca y Torre Garrido en representación del señor Arzobispo y del Cabildo Metropolitano, el señor Serrano por el delegado de Hacienda, los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana, el director del Instituto señor Alonso de Armiño, el director de la Normal señor Henandoy Marique, los concejales señores Ruera y Perallá, inspectores de Primera Enseñanza, el director de Telégrafos y el jefe de Correos señor Ollauri, los directores de las prisiones Central y Provincial, el Delegado del Trabajo, don Luis Valero en representación del Comité local de la Cruz Roja y representaciones de otros centros y entidades.

La tribuna destinada a los invitados estaba ocupada por señores y señoras y representaciones de partidos republicanos.

Al pie de la tribuna de las autoridades estaban todos los jefes y oficiales de las distintas Armas, Cuerpos y dependencias de la guarnición, francos de servicio.

Frente a la tribuna de las autoridades, en el andén de la orilla del río, había un grupo de niños de la Casa Provincial de Caridad.

La música se estacionó frente a la casa número 17 de la Avenida de la Isla, y allí permaneció tocando hasta el final del desfile.

Este comenzó por la Plana Mayor, Infantería, Caballería, Artillería, Intendencia y Sanidad Militar, desfilando todos con gran marcialidad.

Al pasar las fuerzas frente a la tribuna de las autoridades, aquellas daban los vivas de ordenanza.

Las tropas hicieron la dislocación en el Puente de Castilla, y por la carretera de Valladolid, regresaron a sus cuarteles.

Numeroso público ha presenciado el desfile.

En los cuarteles se le ha servido una comida extraordinaria a la tropa entregándose en mano una peseta a los cabos y cincuenta céntimos a los soldados.

Noaín es orejado en Zaragoza

El pasado domingo se presentó Jaime Noaín ante los maños, alternando con las figuras del toro Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y el nuevo matador Rafaellito.

Por su debido tiempo recibimos el telegrama que el amigo Pedriles mandó a esta redacción en el que decía que Jaime en su primero había alcanzado la oreja de su enemigo y en el segundo quedó superiorísimo. El mismo telegrama se recibió en «Peña Taurina».

Hoy vemos en la Prensa corroborado, cuanto decía Pedriles esto es, que a su primero, que era de Encinas, después de lucirse con el capote y en un quite al descubierta, llevándose al toro por dentro cerca de las tablas, exponiendo mucho, hizo con la franela una faena voluntariosa y mató de una superior estocada, labor que fué premiada con la oreja del de Encinas y muchos aplausos del público que tanto aprecia al matador.

El séptimo de la tarde dió motivo al bilbaino para lucirse en otra caída al descubierta, por lo que se repitieron los aplausos.

A la hora de matar encuentra al toro difícil y después de realizar una faena laboriosa, cerca y valiente, pincha dos veces para una entera buena, que se ovaciona.

A Bienvenida le correspondió el peor lote.

Los otros espadas también alcanzaron orejas.

Cines y Teatros

(CRONICA SEMANAL)

Aun cuando esta sección la titulemos crónica semanal de Cines y Teatros, con motivo de la pasada Cuarema y en atención a que han sido escasos los estrenos de importancia en los teatros madrileños, hemos estado callados; pero ya el Sábado de Gloria fueron tantos los estrenos de gran cartel que se han representado, que iremos detallando lo estrenado en algunos, aunque esto sea a la ligera

En María Isabel y por la compañía Bonafé se estrenó «Zapel», juguete cómico de Muñoz Seca y Fernández Pérez.

El primer acto, c6rbrio y gracioso es para conducir a una obra de empaque y de originalidad, pero el mudo que consiste en el equivoco de una mujer vestida de hombre, se ve demasiado pronto y la falta de interés que esto produce, y que se quiere suplir a todo trance con la acción, es causa de insistencia y de monotonía. De aquel equivoco surgen comentarios de mal gusto, pues se comenta la femineidad del fingido hombre con frases y alusiones que dan en la precocidad y en la ordinaria.

Los señores Bonafé, Gaspar Campos, Tudela y las señoras y señoritas Garcés, Mayor, Sampedro y demás de elenco, salieron airoso en su cometido y compartieron los aplausos con Muñoz Seca, que salió al final, no haciéndolo su compañero por hallarse ausente.

Suárez de Deza estrenó en Cervantes su comedia «Dan» que supieron dar toda la justa interpretación Milagros León y Soler Mari, protagonistas de «Dan».

Pinta el autor, con vigor y fuerza extraordinaria, un tipo ideal de gobernante. Es un rey que empieza por sacrificarlo todo al pueblo: amor, familia, ternura, tranquilidad, descanso; no puede exigirse más. El en cambio gobierna con mano dura, con mano de hierro.

«Elisabeth, la mujer sin hombre» de André Jossot, vertida al castellano, por José Juan Cadenas, se ha representado por primera vez en Lara, por la compañía que dirige Paco Fuentes y Tarsila Criado.

El autor presenta al público a una soberana que si como tal no aporrió grandes bienes, como mujer observó una conducta que no puede calificarse de dudosa, porque precisamente no inspiró duda alguna.

Se acude en ciertas ocasiones a la frase cruda, a la escena descarnada, de un realismo pernicioso y reprochable.

En Eslava Salvador Marfinez Cuenca ha estrenado su comedia que titula «Por los siglos de los siglos».

El autor hace sagaz y punzante crítica de conductas y hechos actuales y ridiculiza con eficacia prácticas de acentuada comicidad, si no llevasen ocultas un germen de tragedia.

Pone en parangón con las modernas teorías disolventes, el mundo religioso, revestido de sus creencias y de la adhesión a sus inmutables principios y quiere decir que ambas teorías buscan el bien de los semejantes, hacer feliz a la humanidad.

Pero esta no puede existir porque empieza por ser totalmente opuesto el concepto de la felicidad; para unos el goce y bienestar de este mundo y para otros, la promesa eterna, al mas allá ajeno, en contra de las comodidades y regalos terrenales.

Otra de las obras estrenadas ha sido «María de la O», en el Alkazar.

Los mismos autores que la incluyeron en el cancionero popular, han llevado al teatro con acierto, estos son Valverde y León y los intérpretes principales María Fernández Ladrón de Guevara y Torreceda.

El maestro Quiruga ha puesto a la comedia algunas ilustraciones musicales, discretas y gratas al oído.

El mismo día, Sábado de Gloria, se estrenaron varias películas, entre ellas «Morena clara», «El sombrero de copa», «Amores de China», «Brida gada secreta», «¿Quién me quiere a mí?», «La melodia de Broadway 1936», «La vida es sabrosa» y «Viva lactea».

Las más destacadas han sido «Morena Clara», «El sombrero de copa», y «¿Quién me quiere a mí?».

De esta última ya saborearon los burgaleses los encantos de la niña Mari Tere y la acertada interpretación que dió a la cinta Lina Yegros, el domingo de Pascua en Cine Avenida.

La diminuta Mari Tere se mueve con gran desenvoltura en todas las escenas en que toma parte, ganando plenamente la simpatía del espectador sobre todo ejecutando el baile de la carioca con magnífico gracejo.

Lina Yegros, la madre a quien han raptado su hija, tiene momentos que emocionan al público.

Muy bien como cantante de ópera pudiendo asegurarse que jamás ha desemeñado con tanta justeza su papel ni ha lucido tanto su belleza y elegancia, lo que la hacen digna de ser equiparada con las más célebres actrices de la pantalla mundial.

«Morena Clara», a cargo de Imperio Argentina y Miguel Ligeró, dos artistas que son la máxima atención de nuestro público, merece capítulo aparte.

Esta cinta que se anuncia para en breve en el Cine Avenida, según vemos en los escaparates de la Plaza Mayor, merece capítulo aparte y de ella nos ocuparemos otro día.

Después de una succulenta comida se impone un habano

«EMINENCIA»

"La Hormiga de Oro"

Con una portada magnífica, verdadero alarde tipográfico, en la que es reproducido, en tricomía delicadamente orlada, el emocionante «Ecco-Homo» de Quintín Masy; ha aparecido el número dedicado a Semana Santa, en la excelente ilustración católica barcelonesa «La Hormiga de Oro».

Publica, además, las acostumbradas secciones de Entretenimiento, Ajedrez, De Lunes a Lunes, Notas bibliográficas, la continuación de la novela «Ben Hur» y del libro «Religión y Patria», y por último, informaciones gráficas de actualidad, modas y deportes.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

LOS HABANOS «La Eminencia» SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES

Artículos de Pesca



Especialidad en auxilios para la pesca de la Cruzca

Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50 Burgos

ÉCOS de la vida loca

Casino de Suboficiales

Esta noche, a las diez, dará principio en los Salones de esta culta Sociedad un baile de confianza, con motivo de la festividad del día, que estará amenizado por un excelente sexteto.

A la Colonia Salmantina

Se ruega a todos sus señores socios la asistencia a los locales de su domicilio social planta baja, independiente, del Café Royal, a las horas de 2 a 3 de la tarde, y siete y media a las nueve, de la noche. Os lo ruega LA JUNTA DIRECTIVA.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

VIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Si quiere saborear buena coveza EXIJA

Cerveza Damm

DEPOSITO: Confitería Lastra

TALLER OFICIAL PHILIPS

REPARACION DE APARATOS DE RADIO de TODAS LAS MARCAS

Plaza del Duque de la Victoria, 14. - Teléfono, 1221

Notas de Sociedad

El nuevo Director de la Prisión Central de Burgos, don Marcellano F. Serrano Albillos nos participa en atento Saludo haber tomado posesión de su cargo en el que se nos ofrece. Le felicitamos y nos ofrecemos reciprocamente.

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas



JAMESWAY

Griadoras de pantalla ptas. 175 y 200 Prado Hermanos. Luchana, 8 Bilbao

AUTOMOVIL DE ALQUILER

D. ARENAZA dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio.

Plaza Mayor - Teléfono, 1-8-2-1

SERVICIO NOCTURNO PARADA: GUARDIA MUNICIPAL Teléfono, 2-1-3-8

Las misas que se celebren

mañana día 15, de ocho a doce inclusive, en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

Don Manuel Sobrino Arriola

en su segundo aniversario. (D. E. P.)

Su desconsolada esposa, doña María Bercedo; hijos, doña María, don Félix, don Valeriano, doña Ascensión y doña Angellita; hijos políticos, nietos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, acto de caridad por el que les anticipan las gracias.

Burgos 14 de Abril de 1936.

Advertisement for 'Avance' featuring a clock and text about advertising services.

Noticias varias

Un pescador de caña vió esta mañana en el río Arlanzón, junto al tramo de la calle de la Merced el cadáver de un hombre.

Avisadas las autoridades se personaron en el lugar del suceso el Juzgado de Instrucción, la brigada sanitaria municipal.

Identificado el cadáver resultó ser el de Benito Alvarez Martínez, de 47 años, viudo, natural de Santibáñez Zargaguda, sin domicilio, que cuando carecía de trabajo se dedicaba a implorar la caridad pública.

El domingo último, a las seis de la tarde, fué recogido por la brigada sanitaria municipal en las inmediaciones del fiato de la carretera de Francia, por hallarse en estado de embriaguez, y llevado al depósito de transentes, de donde salió ayer mañana.

Se cree que se trata de un suicidio, pues el viernes último fué llevado Benito a la oficina de la Guardia Municipal por implorar la caridad en el Paseo del Espolón, y se lamentaba de que se le hubiese detenido y añadía que si se hubiese puesto al tren como tenía idea, no le hubiesen detenido.

Se cree que durante la noche última se arrojó al río.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián han contraído matrimonio, a las once de la mañana de hoy, don Nicolás García Díez, mecánico-tornero de la Fábrica de Trubia, hijo de don Martiniano, maestro de banda del 11.º ligero (retirado) y de doña Lucía y la bella y distinguida joven Tecla Páramo Miñón, hija del conocido guardia municipal don Plácido y de doña Catalina.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el coadjutor de la parroquia don Salvador González y actuaron de padrinos el padre del contrayente y la madre de la desposada.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con una bien servida comida en el Merendero de Miraflores y los nuevos esposos salieron en viaje de boda a Valladolid, Madrid y Trubia, donde fijarán su residencia. Deseamos a los contrayentes muchas venturas en su nuevo estado.

En el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa Agueda y profusamente adornado, se celebró el domingo a las doce el enlace matrimonial de la bella señorita Consuelo Villafrauela y don Jesús Ezquerria, hijos ambos de conocidas familias burgalesas.

Fueron apadrinados por doña Dolores Villafrauela y don Mariano

Sáiz, hermanos de la desposada. Hicieron entrada en la iglesia a los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn, interpretada magistralmente por los eminentes artistas Jesús Estefanía Román, violinista y José Terrero Martín, pianista, quienes durante la ceremonia ejecutaron magníficas composiciones clásicas.

Los numerosos invitados, terminada la ceremonia, se dirigieron al Hotel Avila, donde se les sirvió un espléndido almuerzo, continuando la fiesta con un animadísimo baile que duró hasta bien avanzada la tarde.

La feliz pareja, a quien deseamos una eterna felicidad, salió en el rápido para Madrid, desde donde continuarán su viaje de novios por distintas capitales del Sur.

A las once de la mañana y en la iglesia parroquial de San Lesmes, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio los jóvenes David Peña Hernández y Purificación Cuesta San Martín.

Bendijo la unión el Presbítero don Cirilo Peña Hernández y celebró la misa de velaciones el R. P. Bruno de San José C. D., ambos primos del contrayente.

Actuaron de padrinos don Benjamín Barreiro, Contratista de Obras y la señorita Aurora Cuesta, hermana de la novia, firmando el acta matrimonial don Agapito Francés y don José Cuesta.

Los invitados al acto fueron obsequiados con un banquete en el Restaurant Fornos y los felices esposos a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Madrid y otras capitales.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 13, 590.

A las cuatro de la madrugada última se rompió la tubería del agua de la casa número 38 de la calle de San Pablo, inundándose un piso.

Inmediatamente se advertida la avería fué cortada el agua.

El agente de recorrido de la estación del Norte, Daniel Maté Navarro, ha denunciado en la Comisaría que de su taller le han sustraído efectos y herramientas que por el momento no puede valorar, ignorando quién pueda ser el autor del hecho.



Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tiene asegurado.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona Libretas ordinarias a la vista. 2'50 % anual Imposiciones a plazo de un año. 3'50 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de Junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12

Burgos

Caja Central de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos

ANUNCIOS

Se ha solicitado en duplicado del Resguardo a plazo fijo expedido el 2 de 1928, con el número 250 de dicho Resguardo.

Lo que se hace público del Artículo 15 del Reglamento de prevención de que transcurridas, a contar de la fecha de este anuncio, podrá acceder sin más solicitud, quedando el interesado en todo responsable.

Burgos 11 de Abril de 1936

POLLUELOS - Raza Legh

PRADO HERMANOS LUCHANA, 8 - BILBAO

S. BRAVO OCHOA

Médico Director del Oficial Antituberculoso Sebastián

Consulta en Burgos: sábados

Progreso núm. 1. Teléfono

Pequeño y mayor

dicen que su desayuno más agradable toma

PANADERÍA TABO

Elaborado por

Progreso, 18 Teléfono

Blanco SALON DE SENOR

Ondulación permanente, método para el tizado de pelo sin electricidad sobre

PRECIO DESDE 10 PESETAS

SAN PABLO, 14

Material para instalación

LUZ, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS, MOTORES DINAMOS

ALTERNADORES TRANSFORMADORES

Antonio V

ALMIRANTE BONIFAZ

Primera comunión

aderadamente sencillo y al pro- tiempo conmovedor y grandioso, resultado el acto de la primera co- munion de las niñas de la Escuela Municipal del Colegio de Nazaret, que mañana ha tenido lugar en la casa de dicho colegio.

Los los que hemos tenido la di- de presenciarle, hemos quedado profundamente impresionados por las hermosas lecciones de amor y de ca- ridad a los hijos de los pobres y obreros burgaleses, que de él se aprende.

Este amabilísimo Prelado, doctor en teología, dando a sus diocesanos una lección de amor y de caridad, a la vez que de fe y de esperanza, el paternal corazón hacia los pobres y desvalidos, a pesar de encontrarse ya de avanzada edad, y todavía convaleciente de la enfermedad que no hace todavía un tiempo, ha sufrido, ha hecho un sacrificio de celebrar, a las ocho y media, la misa en dicho colegio, y ha sido la amabilidad de distribuir el eucarístico a las 22 niñas que por vez primera se han acercado a la sagrada mesa y con ellas verdaderamente apostólicas, verdaderamente sentidas, ha enfermizado nuevas comulgantes, para recibir en sus inocentes y sencillos corazones a Jesús-Eucaristía con sentimientos de humildad, amor y de deseo, haciendo a los circunstantes atinadísimas aplicaciones bíblicas sobre el evangelio del día.

El, junto al comulgatorio, hemos confundidos en apretado abrazo a los niños, al divino banquete las niñas y las madres de la clase necesitada, juntamente con las hijas de la nobleza y de la buena sociedad burgalesa, para recibir todas a su vez, y Señor.

han fallado tampoco en este acto religioso los regalos de vestidos, flores y rosarios, etc., con que las comulgantes y señoritas catequistas han obsequiado a esos pequeños ángeles, y hasta la Junta directiva de estas escuelas, este año ha estado espléndida en los premios y obsequios con que ha querido recompensar la aplicación y comportamiento de las 300 niñas que asisten a dicha escuela.

Por la tarde se ha celebrado la fiesta de la renovación de las promesas sacramentales y la entrega de los certificados de este solemnisísimo acto a las nuevas comulgantes.

En suma, un día feliz y de grandes recuerdos para las niñas; y una tarde brillante y saturada de un ambiente de caridad fraterna y enseñanzas sociales para los casos burgaleses; por la cual merecemos y aplausos cuantos a ella han contribuido con su cooperación económica y personal.

PROBADO LONDRES DE «LA EMINENCIA» NO FUMAREIS OTROS HABANOS

MAQUINA DE PINTAR, ENCALAR Y DESINFECTAR «FIX»

VICTOR GRUBER CIA. ALAM. S. MAMES 33, 33B y 35 BILBAO

Representante en Burgos y su provincia LUCIANO DE URIBARRI Tinte, 10 Tno. 2158 - BURGOS - Apdo. 76.

Carbones San Rafael de PILAR ORTA GARCIA Teléfono, 1-8-1-6.-Burgos

Fábrica de libros de Comercio DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias ENCUADERNACIONES PRECIOS MUY ECONOMICOS ENRIQUE MARTINEZ LAIN-CALVO, 12 - BURGOS

La Vasco-Navarra Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

Guía Profesional Fin de las Hernias

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 3, 2.º Teléfono, 1934

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Antonio Díez García MEDICO - DENTISTA RAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

José Carazo Calleja del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5 Calera, num. 13, 3.º Teléfono 1372

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 Telf. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Una soberbia mesa ministro incombustible de acero con 7 cajones, ficheros y archivadores, tableros auxiliares y todos los detalles y refinamientos que puede apreciar el hombre de negocios más exigente. Gran variedad de mobiliario de acero para la moderna oficina: archivadores, ficheros, armarios, estanterías etc. SOLICITEN NUESTRO CATALOGO GENERAL «Asin Palacios S. A.» — Preciados, 23. — MADRID. Representante para Burgos: LUCIANO URIBARRI - Tinte, 10

La Unión y el Fénix Español Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mo- lin, robo y pillaje CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º dcha.

EN CAFES Y SOCIEDADES DE RE- CREO, PIDA USTED SIEMPRE HABANOS «LA EMINENCIA» Exijantlos en todos los Estancos

Sociedad Anónima Española de la Dina- mita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS» Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvitina. Domicilio social: Orueña, 6.—BILBAO Postal: Apartado, 157 DIRECCION: Telegáfica: GEINCO Telefónica: Representante en Burgos: Felipe Ibáñez Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

SOLUCION CATARRO Pautauberge TOS BRONQUITIS

Retenga en la memoria... el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la ANEMIA El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD devuelve en seguida el apetito y restau- ra las fuerzas rápidamente. Está apro- bado por la Academia de Medicina. Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pidase en frasco de origen, pues no se ven- de a granel.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréico ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Angel G.º Fernández de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION De la Clínica del Profesor Recasens PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 SANTOCILLAS 10, 1.º IZQUIERDA TELEFONO 1428

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18. Teléfono 1.371

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS y en el Hotel La Vascongada únicamente el próximo JUEVES, día 16 de Abril. NOTAS: En Valladolid, el día 17, en el Hotel Imperial; y en Bilbao, el día 18, en el Hotel Marañón (Correo, 25). ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona UNION, 13, «CASA TORRENT».

Lámpara de cera "GAUNA" PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO, de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1.271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas.» LIMPIEZA ABSOLUTA! TRANQUILIDAD COMPLETA! Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de a 24 lámparas). VITORIA (España) Hijo de Quintín Ruiz de Gauna DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA - BOLSA - CAMBIO Compra de oro - Pago de cupones CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LIBRERIA RELIGIOSA GABRIEL MOLINA (SUCEORES) PONTEJOS, 3 MADRID

TIEMPOS MODERNOS La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir.... LA DE UN IMPRESO se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la Imprenta El Castellano

Diez obras de Apologética a elegir entre los libros siguientes: ¿Por qué hay hombres sin religión?, por Guyot. El alma del hombre, por J. Guilbert. Razones actuales de la creencia, por Brunetiere. Dios principio de la ley Moral, por Pedro Vallet. ¿Qué es la fe?, por J. Mallet. La revelación ante la razón, por J. Verdier. La verdad no transige con el error ni la luz con las tinieblas, por el Dr. D. José Fernández Montaña. El proceso de Jesucristo, por el P. Chauvin. La caridad en los primeros siglos del cristianismo, por Andrés Baudrillart. Concepto católico del infierno, por L. Bremond. La tolerancia religiosa, por E. Vacandard. Los motivos de esperar, por F. Brunetiere. La existencia histórica de Jesús, por Fillion. Necesidad científica de la existencia de Dios, por Courbet. El destino del alma después de la muerte, por Gazagnel. Nuestras razones para ser católicos, por Lodde. Valor apologético del martirio, por el P. Sortais. ¿Qué es la edad media?, por Kurth. El proceso del Galileo, por Sortais. San Pablo y la plegaria, por Ermoni. El Enigma de la vida, por J. Martínez Zubiria. La ley de Dios, por Ruiz y Pérez. El maná bíblico y la crítica, por E. M. El hipnotismo y la ciencia católica, por Du Dot. Necesidad filosófica de la existencia de Dios, por Appelmans. Haga usted el pedido, que le será servido, sin otros gastos, contra reembolso a la

BIBLIOGRAFIA Un libro interesantísimo Hemos recibido la interesante obra «LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA», tomo II de la «Biblioteca de Acción Católica, Manuales Monar», que acaba de publicarse en Madrid. No dudamos en calificar de verdaderamente trascendental para los católicos militantes la aparición de este importantísimo volumen, pues además de la verdadera doctrina sobre las materias referentes a la política, trae las normas y directivas concretas para la más acertada actuación de los católicos en el ejercicio de sus derechos y deberes ciudadanos. Es indudable que el éxito de este segundo tomo de los «Manuales Monar», será tan definitivo y rotundo como lo fué alcanzado por el primero VADEMECUM DE LA ACCION CATOLICA tan justamente elogiado por la crítica en la gran Prensa. «LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA» se vende en todas las Librerías y esta Administración lo proporcionará a quien lo pida contra reembolso, por pesetas 3,50, más gastos de Correo.

¿CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID ¡¡¡POR SEIS PESETAS!!!

ALMIRANTE BONIFAZ, 17 Teléfono, 1692

ANUNCIOS ECONOMICOS Ventas Pasas superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios, Colonias. Burgos. Véndese huerta y jardín, con excelente cerca y abundante riego por el pie, y terrenos para edificar. Informes: Casa Blanca, Cuaretera de Santander. Se vende una partida de sacos vacíos. Chocolates Quintanilla, Paloma, 22. Vendo casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes: Calle Matadero «Villa Carmen».

Pérdidas Pérdida cartera, el sábado día 11, con documentos importantes, Se gratificará en la Guardia Municipal. Pérdida rosario: Cuentas negras; engarce, Crucifijo, medallas plata, extraviado desde Arco Santa María hasta posada Marijuán. Gratificarán: Huerto del Rey, 24, tercero. Recuerdo familia. Arriendos Se arrienda garaje con agua, en la calle Cardena. Informes: Obispo D. Mauricio, 12.

Colocaciones Sastre Camarero, necesita oficial las buenas. Lain Calvo, 33, primero. Se necesitan aprendizas y oficiales bien impuestas en modista en talleres Regent. Se necesitan medio oficiales y aprendizas de sastre. San Juan, 85, primero. Necesito oficial y oficiales de sastre. Sontander, 20, primero. Se necesitan aprendizas de modista en blanco. Lain Calvo, 24 publicado. María Beato. Faltan aprendizas de sastre Puebla, 14 y 16, primero izquierda

ALMIRANTE BONIFAZ, 17 Teléfono, 1692

A LAS PERSONAS DE ORDEN Y DE BUENA VOLUNTAD

Habiendo equilibrado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas su situación económica, a fin de desarrollar con holgura sus actividades tan provechosas para el orden moral, social y económico, precisa del concurso de los que, teniendo disponibilidades metálicas, pueden favorecerla, sin menoscabo de sus intereses ni peligro alguno.

Para sostener este gran dique social, hoy de necesidad extrema, y poder lograr las masas en su mayoría, a la vez que la economía de estas, fundando nuevos Sindicatos y dotándoles de medios, con lo que se realizaría una función salvadora, es menester que las personas de orden ayuden a esta obra llevándola sus aportaciones, que estarán plenamente garantizadas; porque toda prestación se verifica mediante aseguramiento satisfactorio con prenda.

Ayudad a la Federación para disponer de la gran reserva social que un día podréis necesitar.

Caja Central de Ahorros y Préstamos

INTERESES QUE ABONA

En libretas ordinarias 2'5 por 100
En resguardos a plazo de un año. 3'5 por 100

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS — — —

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega, Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villacampa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nleva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º. ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
2.º. MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores.
3.º. PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS. Plaza Páez, 12. CORDOBA

Don
Profesión
Señas
Forma de pago (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo pre-entado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Se vende papel para envolver

Folleton de EL CASTELLANO

(29)

Una historia de Amor

“BEATRIZ PACHECO”

POR ADOLFO DE SANDOVAL

dejando para la «Señora» la cuarta parte de sus bienes! Y el de las dos devotas señoras, viudas y hermanas, doña Josefa y doña Mariana de Prados, dejando a la Fuencisla, en 7 de diciembre de 1734, una casa en la parroquia de Santa Eulalia; y el del señor marqués de Claramonte, y el de los yernos de Zamarramala, ofreciendo un gran número de fanegas de trigo de sus campos, y muchas de garbanzos, a nuestra célica Patronal... Lo dicho, Alvaro; ¡aquellos eran otros tiempos!... ¡A ver tú si con tu palabra y con tu pluma los resucitas!... ¡A ver si pronto Segovia y toda España tienen noticias de las cosas grandes que todos esperamos de tí!... Y

que no seamos confundidos en nuestra esperanza—añadió don Luciano recordando un versículo del «Te Deum», y dándole unas palmaditas en el hombro.

—¡Cosas grandes!—dijo Alvaro, cuando ya bajaban por las escaleras de la sacristía.—¡Cosas grandes!... Pero no en honor mío, don Luciano, ni para mi propia exaltación y mi gloria... Si algo de eso de que usted habla deseo hacer, si algo me propongo hacer, Dios mediante, será todo pensando en el bien de los demás, y no en el mío...
—¡Bravo, chico!... ¡Eso se llama ser cristiano y caballero, como lo fué tu padre que en gloria esté!—exclamó lleno de gozo don Luciano.—Pero ¡la gloria,

Alvaro, la fama, el universal renombre, las aclamaciones de tus prójimos, qué, ¿no te seducen? ¿Y a tus años?...

—La gloria, don Luciano, tiene nombre de mujer, como de algo, también muy veleidoso y tornadizo, dijo el poeta. ¡La gloria!... ¿A qué buscar fuegos fatuos/ señor Rector?... Yo no quiero ni buscar, como buscan y quieren tantos, las aureolas deslumbrantes de la gloria... Me basta con la ventura humilde y escondida, y cuanto más recóndita mejor; y diré siempre, si Dios es servido, lo que decía Gutiérrez de Cetina:

Que para mí ni alabo ni me agrada,
ni llamo vida a aquella que no viene
del agrídulo del amor mezclada.

¡El amor,
O dell' arida vita unió fioré.

como cantó Leopardi! Y del amor bueno hablo, por supuesto, don Luciano; ¡yo no puedo ni debo hablar de otro!...
—¡Con qué embeleso oía Beatriz estas palabras de Alvaro!
—Y si la humana gloria viene a tí, sin que tú la busques, Alvarito, ¿habrás de darle un puntapié?... ¿Qué les parece a ustedes, señoras, señoritas?—preguntó don Luciano con lástima.

—¿Harás eso, Alvaro?—interpeló doña Luisa.

—¿No querrás ser ministro y hombre célebre?—dijo Enriqueta Sanz.

—¿Me quedaré sin mi asilo ideal para los pobrecitos de Segovia?—añadió Verónica de Carrío.

—Señora, señoritas, señor Rector, reclamo un poco de silencio—dijo Alvaro humildemente, y tomando el tono enfático de los oradores que él había oído en el Congreso;—señora, señoritas, don Luciano; muchas veces he querido decirme, y me he dicho lo que Siemkiewicz escribe en uno de sus libros: «Era preciso que yo fuese un pobre de espíritu o un tonto, para creerme satisfecho con eso que los hombres llaman gloria, y para hacer de ella una diadema con que ceñir mi frente... Con vengo en que la celebridad puede halagar nuestro amor propio; pero sólo a los hombres vanidosos les basta eso para su completa felicidad... ¿La gloria?... ¿El juicio de los hombres?... De los buenos, de los verdaderamente buenos, sean ellos un emperador o un mendigo; de los que predicán y «dan trigo», sí, don Luciano, me importa mucho, el juicio que ellos formen de mí. Y el de los hombres cumbre ítem espíritu, en frase de ahora, y que, por serlo, son humildes, modestos... ¡A ver,

con criminal modestia, con modestia suicida!—sencillos, como un niño bueno. ¡Ignoran su propio valer, o si lo conocen, no se engríen! Pero de los otros, don Luciano, de los otros, para quienes dijo la Sabiduría divina aquello tan sabido de «Stultorum infinitus est numerus», ¡que mi fama o mi oscuridad dependan de ellos!... No, no—dijo Alvaro con fogosa energía.—¿La gloria?... ¡Si no vale lo que cuesta, don Luciano! ¡Si la gloria, la mayor parte de las veces, es arbitraria, y mudable, y fugaz, «sicut nubes, quasi navis, velut umbra», como diría Job; y trae siempre emparejada a sí la sombra que acecha, y las mordeduras crueles de la envidia!... ¡Vida muy atormentada debe de ser don Luciano—al menos eso pienso yo—la del hombre glorioso!...

—Admiro tu sinceridad, y la alteza de tus juicios, Alvarito—observó don Luciano, ya todos en la sacristía;—¡pero no te entiendo! Tú, esquivando los halagos y los requerimientos de la humana gloria, tan propicia a tí; y en cambio otros, incontables, cortijándola y anhelándola denodadamente, y sin lograr verle nunca el rostro! Tienes razón, ¡la gloria tiene nombre de mujer!... Así es la vida!...

—Sí, don Luciano, así es, y no puede ser de otro modo... Acaso por-

que algunos rayillos precusores de la mundana gloria, vinieron clar mi frente apenas salido de la lescencia, es porque me seducen... Soy, desde que nací, un «quijotesco», si usted que lo imposible, de lo remoto, de lo rico, de lo ideal... Las cosas así alcanzo de todos, no me a las busco... ¡Para otros!...

—¡Qué bien acabas de hablar de la gloria, y que el señor quiere entender! Con gloria, gloria, tú siempre eres y serás «tu hermanita», un corazón... ¡y por gloria para tí que esto?...
Volvieron a la iglesia, don dando unas ofertas al sacristán que de Perales. El Rector dejaron en su coche, al plé tuarlo, a Beatriz, con su madre sus amigas Verónica y Enri señoras de Durán subieron madre al suyo. Se despidió de don Luciano, abrazándose a sívamente; y poco a poco, con una fruición supraterrena siones todas de esa mañana sario de la Aurora, emprendió a la ciudad. Y cuando el espe-

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

LA COCINA DE "ELLAS"

Con este título acaba de publicarse un libro, útil e interesantísimo, para las señoras y amas de casa.

Está escrito por TEODORO BARDAJI, jefe de cocina de los Excelentísimos señores Duques de Infantado, y trata ampliamente de la especialidad gastronómica.

En este libro se explica con toda clase de pormenores la forma de preparar sabrosos platos, postres agradables y deliciosas golosinas.

Cuesta 15 PESETAS, pero vale mucho más. Léalo y se convencerá. Pedidos en librerías o a su autor, Huertas, 64, Madrid, quien se lo enviará contra reembolso.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

A los patronos, agricultores y ganaderos

Ante los conflictos sociales que han de causar o causar los litigios entre patronos y obreros os convendría pensar, pues es sumamente económico, en la ASOCIACION PATRONAL AGRÍCOLA BURGALESA, filial de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Casa Social de la Federación, calle de Santander 12 y 14. Burgos.

Aviso importante

A los compradores de máquinas de escribir y coser

Precios como nadie por no haber intermediarios.



Underwood nuevas	575
Underwood Champion	600
Erica	500
Erika con tabulador	550
Remington	600
Mercedes	450
Mercedes bicolor	470
A. B. C.	450
A. B. C.	500
A. B. C.	600
Máquinas Oficina Underwood nuevas n.º 5	850
" " " " 6/10 con tabulador	950
" " " " 3/14	1000

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas.

Estos precios solo se pueden adquirir en Casa Munguía

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Momentáneamente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes de colección trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al primer trimestre:

Shakespeare: «Cuento de invierno», (1365/66).	PESETA 1.000
A. S. Puchkin: «La novatka y otros cuentos», (1367)	PESETA 1.000
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70).	PESETA 1.000
Juan Valera: «Juana la Larga», (1371/74).	PESETA 1.000
Juan Valera: «El Comendador Meudoza», (1375/77).	PESETA 1.000

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a 10 pesetas, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

Comerciantes - Industriales - Particulares

Encargad vuestros impresos en la imprenta

EL CASTELLANO

y quedaréis satisfechos de su excelente presentación y de lo económico de sus precios

SANTANDER, 12 TELÉFONO, 1705 MONEDA, 17